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INTRODUCERE 

„Cercetarea constă în a vedea ceea ce a văzut toată lumea și a gândi ceea ce nimeni 

altcineva nu a gândit” - Albert Szent-Gyorgyi 

 

Secolul al XXI-lea scoate la lumină o nouă etapă pentru civilizația umană, o etapă în care 

informația, cunoașterea și comunicațiile reprezintă cheia dezvoltării sociale, o eră în care 

informația reprezintă putere. Contabilitatea, precum multe alte domenii, este și ea marcată de 

această evoluție, informațiile financiare fiind plasate în centrul activității economice și 

considerate nucleul unei afaceri. Vorbind de informația contabilă, trebuie să avem în vedere 

faptul că aceasta este rezultatul procesării datelor contabile primare de către profesioniștii din 

domeniu și că astfel, prin simplul fapt că este manipulată de caracterul uman, este supusă unui 

grad mare de subiectivitate.  

Eficiența procesului decizional derulat de utilizatorii informațiilor financiar contabile este 

dependentă de cantitatea de informații oferită, dar în aceeași măsură și de calitatea acesteia. 

Așadar, ne întrebăm „Informația subiectivă este de calitate?” și „Când putem spune că 

informația este lipsită de subiectivism?”. Contabilitatea are ca obiectiv reflectarea fidelă a 

realității economice și și-a propus să atenueze acest subiectivism prin fixarea obiectivului de 

obținere a imaginii fidele. De-a lungul timpului, numeroși practicieni și teoreticieni au dezvoltat 

acest subiect, sperând ca utilizarea lui să conducă la o diminuare a subiectivismului și o 

apreciere și consolidare a credibilității informației financiare în fața utilizatorilor interesați, 

având în vedere că performanța unei investiții este considerată a fi dependentă de calitatea și 

cantitatea informațiilor deținute și de imaginea pe care aceasta o oferă asupra realității 

economice a unei entități. 

Atunci când vorbim de subiectivism trebuie să avem în vedere și influența pe care o implică 

aplicarea principiului prudenței, principiu considerat esențial în majoritatea țărilor de drept 

roman. Acesta impune ca informația contabilă să fie rezultatul unei atitudini pesimiste, să 

prezinte o imagine mai puțin favorabilă decât există în realitate, să ignore câștigurile nerealizate 

și creșterile de valoare ale activelor și să ia în calcul pierderile și creșterile datoriilor, fie 

efective, fie potențiale. Ori în aceste condiții mai putem vorbi de o imagine fidelă?, putem vorbi 

de lipsa subiectivității când informațiile oferite prezintă o imagine mai rea decât există în 

realitate?. Acestea sunt o parte din întrebările la care lucrarea „Dimensiuni contabile ale relației 

imagine fidelă-prudență” își propune să răspundă, pentru a contura o imagine asupra conexiunii 

dintre cele două concepte și a aduce o contribuție la stadiul actual al cunoașterii din domeniu. 
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Prin intermediul acestei lucrări sunt abordate cele două concepte, considerate importante în 

sistemul contabil de proveniență (imaginea fidelă caracteristică sistemului Anglo-saxon și 

prudența specifică sistemului European-continental), atât separat pentru a observa cerințele 

fiecărui concept în parte, cât și implicațiile relației dintre ele. 

Asocierea dintre cele două concepte devine vizibilă în contextul globalizării și convergenței 

contabile. Astfel, aplicarea prudenței împreună cu celelalte principii contabile fundamentale, 

trebuie să conducă la obținerea imaginii fidele. Literatura de specialitate din domeniu tratează 

această asociere în două moduri: o legătură de natură conflictuală, care presupune excluderea 

unuia la aplicarea celuilalt și o legătură de complementaritate, care presupune ca prin aplicarea 

prudenței să se obțină o imagine fidelă.  

La conturarea acestei legături trebuie să avem în vedere că principiul prudenței transpune în 

raportările financiare și o parte din riscurile potențiale cu care se confruntă o societate, prin 

intermediul provizioanelor și a ajustărilor pentru depreciere sau pierdere de valoare. Dar, 

raportarea acestora poate fi considerată uneori de investitori și acționari o schemă menită să 

ascundă profiturile realizate de entitate și, implicit, să micșoreze rezultatul distribuit sub forma 

dividendelor, situație în care poate fi observată asocierea dintre prudență și contabilitatea 

creativă. Mai putem vorbi de imaginea fidelă când raportările financiare sunt întocmite în lipsa 

sincerității și a reprezentării corecte a realității economice? Obținerea unei imaginii fidele este 

obiectivul raportării financiare, iar aceste practici intră în conflict direct cu acest obiectiv.  

Putem observa, așadar, că pentru a surprinde „dimensiunea contabilă a relației imagine fidelă 

- prudență” trebuie să ne raportăm, de fapt, la mai multe relații/asocieri. Cele mai relevante, în 

vederea fundamentării unei opinii argumentate cu privire la relația dintre cele două concepte, 

sunt: relația dintre imaginea fidelă și contabilitatea creativă, relația dintre imaginea fidelă și 

calitatea raportării și, totodată, asocierea dintre prudență - contabilitate creativă – calitatea 

raportării și, nu în ultimul rând, obiectivitatea acesteia. Considerăm toate aceste concepte/ 

valențe interconectate în vederea obținerii imaginii fidele, prudența fiind liantul care în final 

reprezintă o atitudine ce trebuie să se regăsească în aplicarea raționamentului profesional al 

unui economist care respectă codul de etică al profesiei contabile. 

 

Obiectivele cercetării 
 

Obiectivul fundamental al tezei este: Analiza relației dintre imaginea fidelă și prudență în 

contabilitate. Pentru a atinge obiectivul principal al acestei lucrări am descompus obiectivul 

fundamental în șapte obiective operaționale: 
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O1. Conturarea stadiului actual al cunoașterii cu privire la obiectivul de imagine fidelă, aplicarea 

prudenței în contabilitate și la modul în care aceste două concepte (în mod individual și 

împreună) își pun amprenta asupra raportării financiare.  

O2. Stabilirea reperelor actuale privind delimitarea conceptuală a imaginii fidele, a prudenței și 

a elementelor aflate în strânsă conexiune cu acestea (raportarea financiară, principiile 

contabile, contabilitatea creativă, calitatea raportării) prin raportare la: literatura de 

specialitate, reglementările contabile internaționale și reglementările contabile naționale. 

O3. Explorarea rolului principiilor contabile în atingerea obiectivului de imagine fidelă cu 

accent pe identificarea potențialelor situații conflictuale.  

O4. Analizarea formelor de manifestare a prudenței și a instrumentelor prin care aceasta poate 

fi aplicată și stabilirea impactului asupra rezultatelor financiare raportate de firmele 

românești cotate.  

O5. Identificarea valențelor contabilității creative și a efectelor utilizării acesteia, cu accent pe 

determinarea corelației dintre prudență și contabilitate creativă prin prisma provizioanelor 

și a ajustărilor pentru depreciere sau pierdere de valoare.  

O6. Măsurarea nivelului de calitate al raportării financiare pentru firmele românești cotate și 

determinarea nivelului de prudență asociat raportărilor financiare de calitate.  

O7. Delimitarea relației imagine fidelă-prudență prin raportarea la literatura de specialitate,             

studiile propuse și la opinia profesioniștilor contabili.  

Prin intermediul tezei „Dimensiuni contabile ale relației imagine fidelă-prudență” ne 

propunem, așadar, să evidențiem și să analizăm legătura între cele două concepte principale: 

imaginea fidelă și prudența, considerate fiecare la rândul său de o importanță deosebită în 

sistemul contabil din care face parte având în vedere în acest sens relațiile/asocierile dintre 

imaginea fidelă și prudență, imaginea fidelă și contabilitatea creativă, imaginea fidelă și 

calitatea raportării și totodată legătura dintre prudență - contabilitate creativă - calitate - 

obiectivitate. 

 

Structura tezei și aria tematică în care se încadrează 
 

 Conceptele vizate: imaginea fidelă, prudența, principiile contabile, calitatea raportării și 

contabilitatea creativă poziționează lucrarea în domeniul contabilității, cu influențe din partea 

fiscalității și a managementului. În ideea clarificării relației dintre imagine fidelă și principiul 

prudenței am avut în vedere următoarea structură a tezei : 
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 Capitolul 1 „Stadiul actual al cunoașterii în domeniu - fundamentul clarificării 

conceptuale”- prin intermediul căruia am urmărit delimitarea ariei de cercetare asociată cu 

relația dintre principiul prudenței și obiectivul raportării financiare, imaginea fidelă. 

 Capitolul 2 „Imaginea fidelă - obiectiv al raportării financiare”- care vizează definirea 

cadrului conceptual privind raportarea financiară sub auspiciile imaginii fidele, în calitate 

de obiectiv principal căruia îi sunt subordonate principiile contabile. 

 Capitolul 3 „Prudența în contabilitate. Forme de manifestare și consecințe” - care vizează 

delimitarea conceptuală a prudenței, a formelor sale și a instrumentelor prin care este 

obținută aplicarea efectivă a principiului. 

 Capitolul 4 „Imaginea fidelă și manipularea informațiilor contabile la limita legii” în care 

urmărim delimitarea conceptuală a contabilității creative, în condițiile asocierii prudenței 

cu acest fenomen.  

 Capitolul 5 „Valențele calității raportării financiare în obținerea imaginii fidele” în 

cuprinsul căruia ne-am concentrat atenția asupra calității raportării financiare și asupra 

asocierii dintre aceasta și prudență, ambele cerințe fiind, așa cum sunt considerate în opinia 

lui Stolowy et al. (2013), necesare în vederea atingerii obiectivului de imagine fidelă.  

 Secțiunea „Concluzii finale, contribuții proprii, limite ale cercetării și perspective viitoare” 

prezintă, după cum reiese și din titlu, concluziile, contribuțiile teoretice și empirice proprii, 

limitele pe care le prezintă cercetarea noastră, precum și perspectivele viitoare de cercetare.  

 
Figură0.1 Obiectivele cercetării și structura tezei de doctorat 

Sursă: prelucrare proprie 

După cum se poate observa în figura 1 cele șapte obiective operaționale au fost atinse prin 

intermediul celor cinci capitole ale tezei, opinia cu privire la relația dintre cele două concepte 
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fiind formulată în secțiunea dedicată concluziilor finale, ea fiind bazată pe asocierile dintre 

imaginea fidelă și prudență, contabilitate creativă, calitatea raportării și a celor dintre prudență 

și contabilitate creativă, calitate și, nu în ultimul rând, obiectivitate.  

 

Metodologia cercetării 
 

Când ne gândim la cercetare ne gândim la o investigație, la o activitate prin care ne propunem 

să descoperim ceva, o analiză controlată, critică, empirică asupra unor probleme/ situații/ 

ipoteze. Așadar, pentru a putea analiza relația dintre imaginea fidelă și principiul prudenței, am 

avut în vedere un demers metodologic specific care a implicat utilizarea de tehnici și metode 

clar stabilite, care să conducă la atingerea obiectivelor de cercetare propuse. 

Demersul metodologic utilizat a fost prezentat în detaliu în cadrul fiecărui studiu, în 

secțiunea de față fiind prezentată doar o sinteză a acestuia (după cum rezultă și din figura 2).  

 

Figură 0.2 Metodologia cercetării – sinteză 

Sursă: prelucrare proprie 

 

Din punct de vedere epistemologic, lucrarea are un caracter preponderent pozitivist și 

cuprinde elemente ale curentului interpretativ și a celui critic, fiind abordate conceptele de 

imagine fidelă și prudență, poziția lor în reglementările contabile, relația dintre cele două, 

practicile contabile asociate acestora într-o manieră interpretativă, comparativă, cu un punct de 

vedere neutru și într-o manieră critică, exprimând un punct de vedere propriu al cercetătorului. 

Etapele cercetării avute în vedere la elaborarea tezei sunt: pregătirea, cercetarea propriu-zisă 

și interpretarea rezultatelor cu formularea concluziilor. 

Prima etapă, pregătirea, a presupus în primă fază alegerea temei de cercetare, în funcție de 

cunoștințele deținute, accesul la datele necesare și dimensiunea problemei. Ulterior, analiza 

literaturii de specialitate cu referire la tema aleasă a condus la o mai bună înțelegere a problemei 

discutate, la prezentarea stadiului actual al cunoașterii, la identificarea principalelor teorii legate 

de relația dintre cele două concepte și la trasarea direcțiilor de cercetarea ale lucrării.  

În etapa de realizare a cercetării propriu-zise, prin analiza documentelor și prin intermediul 

studiului de caz și a sondajului de opinie, selectate drept principalele metode de cercetare a fost 
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urmărită atingerea obiectivelor propuse. Demersul științific îmbină cercetarea calitativă (face 

apel la interpretare într-o manieră predominant subiectivă în conformitate cu ceea ce poate fi 

constatat din observarea directă sau mediată pentru stări sau manifestări individuale sau de grup 

redus) cu cea cantitativă (presupune abordarea obiectivă a realităţii, cu tehnici şi instrumente 

precise, prin recurs la raţionamente logice generale pentru a ajunge la explicare sau predicţie 

demonstrabile) (Zaiț & Zaiț, 2009) și perspectiva teoretică cu cea practică.  

Prin intermediul cercetării calitative, au fost analizate lucrări din domeniul contabilității, 

fiscalității, auditului și managementului ale diverșilor autori, care au contribuit de-a lungul 

anilor la cunoașterea științifică din domeniu. Demersul cercetării calitative este unul de tip 

deductiv (de la teorie la observație, presupune derivarea unei consecințe dintr-un enunț (Zaiț & 

Zaiț, 2009)), pornește de la definirea, poziționarea conceptelor în cadrul reglementărilor și 

teoriile referitoare la relația dintre imaginea fidelă și prudență și contribuie la conturarea 

cadrului conceptual și la formularea ipotezelor care au fost ulterior testate în cadrul studiilor 

propuse. Demersul vizează metode exclusiv calitative, principale fiind analiza documentelor și 

analiza comparativă prin recurs la examinarea critică.  

În ceea ce privește cercetarea cantitativă, demersul este unul inductiv (de la observație la 

teorie, presupune inferarea unei consecințe probabile din mai multe stări posibile și se bazează 

pe evidențe empirice (Zaiț & Zaiț, 2009)) și urmărește formularea unei concluzii, opinii proprii 

pe baza studiilor de caz întreprinse. Studiile empirice realizate în această etapă au fost 

fundamentate parțial sau în totalitate pe studii asemănătoare identificate în literatura de 

specialitate. 

Referindu-ne la criteriul temporal putem spune că în lucrare alternează analiza longitudinală 

cu cea transversală, urmărind atât evoluția în timp a conceptelor și a relației dintre ele (analiza 

longitudinală) cât și compararea diverselor opinii și viziuni ale unor autori din spații geografice 

diferite (analiza transversală). 

În demersul colectării datelor necesare studiilor efectuate am apelat la raportările financiare 

ale societăților românești cotate, regăsite pe site-urile societăților și pe site-ul oficial al Bursei 

de Valori București. Datele au fost colectate și sistematizate manual, fiind calculați diverși 

indicatori semnificativi în vederea efectuării statisticilor descriptive, analizei factoriale a 

corespondențelor (AFC), analizei de regresie liniară (simplă și multiplă) și a analizei de regresie 

logistică folosind aplicația statistică SPSS, versiunea 23.0. 

În ultima etapă, cea de interpretare a rezultatelor și formularea concluziilor cercetării, ne-

am raportat la rezultatele obținute în cadrul studiilor efectuate cu scopul de a atinge obiectivul 

general al temei: Analiza relației dintre imaginea fidelă și prudență în contabilitate.  
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2. Sinteza capitolelor din teză 
 

Capitolul 1 Stadiul actual al cunoașterii în domeniu - fundamentul clarificării 

conceptuale 
 

„Cercetarea înseamnă că nu ştii, dar vrei să afli” - Charles F. Kettering 
 

Având drept scop caracterizarea stadiului actual al cunoașterii cu privire la relația dintre 

imaginea fidelă ca obiectiv al raportării financiare și principiul prudenței, analiza literaturii de 

specialitate din acest capitol este structurată sub forma unei meta-analize care combină 

cercetarea cantitativă cu cea calitativă. Ea vizează identificarea principalelor subiecte/ topicuri 

dezbătute în literatura de specialitate cu privire la imaginea fidelă și prudență prin prisma 

reglementărilor internaționale, inclusiv a implicațiilor acestora asupra procesului raportării 

financiare. Analiza literaturii de specialitate este considerată o etapă premergătoare, necesară 

stabilirii direcțiilor de cercetare,  a obiectivelor cercetării, a demersului metodologic și implicit 

a abordărilor utilizate în cadrul tezei.  

 

Capitolul 2 Imaginea fidelă - obiectiv al raportării financiare 
 

„Nimic nu este mai nobil, nimic nu este mai venerabil decât fidelitatea. Fidelitatea si 

adevărul sunt cele mai sacre performanțe și dotări ale minții umane” – Cicero 

 

Prin intermediul acestui capitol ne concentrăm pe definirea cadrului conceptual privind 

raportarea financiară sub auspiciile imaginii fidele, în calitate de obiectiv principal căruia îi sunt 

subordonate principiile contabile. În acest sens, identificăm caracteristicile procesului de 

raportare financiară pentru fiecare din cele două mari „blocuri” de putere contabilă: Anglo-

saxon și European continental și stabilim care sunt necesitățile pe care trebuie să le satisfacă 

aceasta pentru diverse categorii de utilizatori de informații. Totodată, ne concentrăm pe 

identificarea cerințelor privind imaginea fidelă, introduse în legislația națională a fiecărui stat 

membru al Uniunii Europene și pe descrierea acesteia și a rolul său, urmărind să stabilim în ce 

măsură acest concept susține utilitatea decizională și cum anume interacționează cu principiile 

contabile general acceptate. 

 

Capitolul 3 Prudența în contabilitate. Forme de manifestare și consecințe 
 

„Prudența este arta de a controla riscul” - Alexandru Paleologu 

 

În acest capitol ne îndreptăm atenția asupra delimitării conceptuale a prudenței, a celor două 

forme ale sale, prudența condiționată și cea necondiționată, și a instrumentelor, de tipul 

http://autori.citatepedia.ro/de.php?a=Charles+F.+Kettering
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provizioanelor și ajustărilor pentru depreciere sau pierdere de valoare, prin care este obținută 

aplicarea efectivă a principiului prudenței. Totodată prezentăm o analiză a gradului de 

armonizare formală (de jure) între reglementările românești referitoare la instrumentele folosite 

pentru aplicarea prudenței și Standardele Internaționale de Raportare Financiară, folosind cu 

acest scop coeficienții lui Jaccard. În încheierea capitolului ne concentrăm pe relația dintre 

imaginea fidelă și prudență având în vedere motivele care ar trebuie să conducă la utilizarea 

provizioanelor și a ajustărilor pentru depreciere sau pierderede valoare în contabilitate și, de 

asemenea, rolul lor în stabilirea rezultatului ce trebuie distribuit acționarilor/ asociaților sub 

forma dividendelor.  

 

Capitolul 4 Imaginea fidelă și manipularea informațiilor contabile la limita legii 
 

„Toate lucrările omului îşi au originea în fantezia creativă. Şi atunci, cu ce drept 

desconsiderăm imaginaţia?” – Carl Gustav Jung 

 

În acest capitol, clarificăm prin ce se diferențiază contabilitatea creativă de fraudă, analizând 

în acest sens caracteristicile celor două, urmând ca apoi să analizăm rolul auditorului în 

detectarea contabilității creative, principalele tehnici creative evidențiate de literatura de 

specialitate și totodată motivele invocate de practicieni pentru justificarea apelului la aceste 

tehnici.  

În încheierea capitolului prezentăm rezultatele obținute în urma aplicării unui chestionar 

pentru stabilirea percepției profesioniștilor contabili în ceea ce privește relația dintre imaginea 

fidelă și prudență, motivațiile utilizării prudenței pentru manipularea rezultatelor prin 

intermediul contabilități creative, precum și opinia acestora în ceea ce privește înțelesul 

conceptului de imagine fidelă.  

 

Capitolul 5 Valențele calității raportării financiare în obținerea imaginii fidele  
 

„Calitatea nu este decât cantitate condensată.” - Iulia Hașdeu 

Având în vedere rolul atribuit calității în obținerea imaginii fidele, în cuprinsul acestui 

capitol explorăm dimensiunea calității raportării financiare, cu accent pe identificarea factorilor 

care conduc la obținerea ei. Totodată, pornind de la controversele privind poziționarea prudenței 

drept un criteriu calitativ propus de Cadrul Conceptual (excluderea acesteia din Cadru în 2010 

și reintroducerea sa ulterioară) și asocierea dintre forma necondiționată a prudenței și 

manipularea rezultatelor, ne concentrăm atenția asupra studierii legăturii dintre prudență și 

calitatea raportării financiare, fapt ce ne permite conturarea unei opinii mai argumentate asupra 

a ceea ce constituie subiectul central al tezei, și anume, relația dintre imaginea fidelă și prudență.  
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3. Concluzii finale, contribuții proprii, limite ale cercetării și perspective 

viitoare  
 

Evoluția continuă și transformările care au loc în mediul de afaceri la nivel global ne fac să 

vorbim din ce în ce mai frecvent de un cadru de referință unic care să reglementeze activitatea 

contabilă, indiferent de poziția geografică sau diferențele socio-culturale, de un model 

internațional, mondial, care să sporească transparența, relevanța și comparabilitatea raportărilor 

financiare și care să faciliteze atragerea de fonduri prin intermediul piețelor de capital din toate 

colțurile lumii. Astfel, în contextul globalizării, al normalizării și armonizării contabile care au 

adus în prim plan Standardele Internaționale de Raportare Financiară, am considerat necesară 

o clarificare a relației dintre cele două concepte: imaginea fidelă și prudența, concepte ce provin 

din culturi contabile diferite și care sunt considerate fiecare de o importanță deosebită în locul 

de proveniență și a problemelor și influențelor pe care această relație le poate genera. 

Obiectivul fundamental al tezei „Dimensiuni contabile ale relației imagine fidelă-prudență” 

a fost acela de a analiza legătura, raportul dintre cele două concepte. Am avut în vedere, în acest 

sens, faptul că, cel puțin la o primă vedere, relația dintre cele două poate fi considerată, conform 

literaturii de specialitate, drept una controversată, cu păreri în antiteză, sugerând în acest sens:  

 o stare conflictuală, care presupune excluderea prudenței în vederea obținerii unei imagini 

fidele;  

 o stare de complementaritate care implică aplicarea prudenței, alături de alte principii în 

scopul obținerii imaginii fidele.  

Pentru a atinge obiectivul declarat al cercetării noastre, ne-am concentrat pe abordarea celor 

două concepte în mod separat, pentru a observa cerințele fiecăruia în parte, dar și a relației 

dintre ele și, totodată, prin raportarea la alte elemente aflate în strânsă legătură cu acestea.  

Întreaga abordare dedicată clarificării relației dintre imagine fidelă și principiul prudenței a 

fost structurată în cinci capitole, iar rezultatele au permis conturarea unei opinii argumentate 

asupra acestui subiect.  

Prin intermediul primului capitol am conturat stadiul actual al cunoașterii cu privire la relația 

dintre principiul prudenței și obiectivul raportării financiare, imaginea fidelă. Deoarece în 

literatura de specialitate am identificat puține lucrări care să se focalizeze strict asupra acestui 

subiect, ne-am îndreptat atenția asupra articolelor care prezintă dezbateri cu privire la modul în 

care prudența și obiectivul imaginii fidele își pun amprenta asupra procesului raportării 

financiare. Analiza literaturii a indicat în acest sens că, în ceea ce privește raportarea financiară, 

putem afirma că poziționarea imaginii fidele în cadrul reglementărilor, rolul atribuit acesteia și 
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percepția asupra acestui concept împreună cu legătura principiului prudenței cu presiunea pieței 

de capital, impactul reglementărilor, calitatea informațiilor financiare și fluctuația prețurilor 

acțiunilor au fost considerate drept o parte din aspectele care pot influența raportarea financiară 

a unei entități economice. Având în vedere problemele identificate, direcțiile de cercetare pe 

care le-am aprofundat în cadrul capitolelor 2, 3, 4 și 5 au vizat analiza procesului raportării 

financiare în calitate de cadru în care se manifestă relația dintre imaginea fidelă și principiul 

prudenței, identificarea conotațiilor imaginii fidele și a prudenței și a elementelor care pot fi 

asociate cu acestea, analiza perspectivei extra-prudențiale și a rolului prudenței în distribuirea 

de dividende și, nu în ultimul rând, aprofundarea rolului principiilor contabile în obținerea 

imaginii fidele.  

Prin intermediul celui de-al doilea capitol am definit cadrul conceptual privind raportarea 

financiară sub auspiciile imaginii fidele, în calitate de obiectiv principal căruia îi sunt 

subordonate principiile contabile. În acest sens, am pus accentul pe caracteristicile procesului 

de raportare financiară pentru fiecare din cele două mari sisteme contabile: Anglo-saxon și 

continental și pe necesitățile pe care trebuie să le satisfacă aceasta pentru diverse categorii de 

utilizatori de informații. Tot în acest capitol ne-am concentrat pe identificarea cerințelor privind 

imaginea fidelă introduse în legislația națională a fiecărui stat membru al Uniunii Europene și 

pe descrierea acesteia și a rolului său, urmărind să stabilim în ce măsură acest concept susține 

utilitatea decizională și cum anume interacționează cu principiile contabile general acceptate. 

Din analiză am observat că, în ciuda faptul că au trecut 4 decenii de la propunerea imaginii 

fidele prin intermediul Directivei a IV - a nu există o definiție universal acceptată nici până în 

ziua de azi. Mai mult, bazându-se pe natura prescriptivă a Directivelor europene, fiecare țară 

membră a Uniunii Europene a reușit să adopte și adapteze conceptul în reglementările contabile 

naționale în conformitate cu nevoile lor, reușind în acest fel să impună propria cultură pe un 

concept străin.  

Referitor la tema centrală a acestei lucrări, din analiza rolului îndeplinit de principiile 

contabile în vederea atingerii obiectivului de imagine fidelă am putut observa că literatura de 

specialitate indică existența unor stări mai mult sau mai puțin conflictuale între unele principii 

contabile și obiectivul imaginii fidele, dintre care demne de menționat sunt controversele cu 

privire la efectul evaluării elementelor în cadrul situațiilor financiare pe baza costului istoric în 

detrimentul valorilor curente și cele cu privire la efectul produs de pesimismul asociat 

principiului prudenței. Astfel, într-o primă fază, analiza avantajelor și dezavantajelor evaluării 

elementelor folosind cele două baze de evaluare ne indică faptul că fiecare rețetă a evaluării 

vine cu propria sa imagine iar faptul că pot exista mai multe imagini fidele nu înseamnă că nu 
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este reprezentată realitatea economică, ci că există cel puțin un alt unghi din care aceasta ar 

putea fi privită, fără ca rezultatele să fie distorsionate în sens negativ.  

Prin intermediul capitolului al treilea am efectuat o incursiune asupra apariției și evoluției 

principiului prudenței, dar și a consecințelor aplicării acestuia asupra obiectivului fundamental 

al raportării financiare. Prima parte a capitolului a vizat delimitarea conceptuală a prudenței, a 

celor două forme ale sale: prudența condiționată și cea necondiționată și a instrumentelor prin 

care este obținută aplicarea efectivă a principiului. Astfel, am remarcat faptul că, cel puțin la o 

primă vedere pesimismul indus de respectarea principiului prudenței și caracterul nepărtinitor 

pe care îl implică imaginea fidelă sunt în dezacord.  

În contextul procesului din ce în ce mai accentuat de internaționalizare a standardelor 

contabile, tot în cel de-al treilea capitol, am efectuat o analiză a nivelului de convergență 

formală dintre reglementările contabile din România și Standardele Internaționale de Raportare 

Financiară cu privire la aplicarea prudenței, ale cărei rezultate a indicat faptul că gradul cel mai 

înalt de convergență este înregistrat pentru cazul provizioanelor, cel mai scăzut grad de 

convergență formală este înregistrat în cazul activelor financiare și totodată faptul că 

tratamentele contabile care vizează amortizarea și deprecierea în cazul imobilizărilor și a 

activelor financiare prezentate în cadrul OMFP 1802/2014 sunt diferite în mod semnificativ 

față de cele prezentate în IFRS. 

În încheierea capitolului ne-am concentrat pe relația dintre imaginea fidelă și prudență, 

având în vedere motivele care ar trebuie să conducă la utilizarea provizioanelor și a ajustărilor 

pentru depreciere în contabilitate. Totodată, rezultatele unui studiu care a vizat utilizarea 

provizioanelor și a ajustărilor pentru depreciere în contabilitate pentru companiile listate din 

România, indică diferențe semnificative între dividendele plătite efectiv și dividendele 

potențialele obținute prin excluderea efectelor aplicării prudenței și întăresc ipoteza conform 

căreia prudența este utilizată cu scopul de a evita decapitalizarea firmei prin evitarea distribuirii 

unor rezultate supradimensionate, chiar dacă acest aspect plasează investitorii pe plan secundar 

din punct de vedere al tipurilor de nevoi. Din cele prezentate în acest capitol putem deduce o 

primă concluzie vis-a-vis de tema centrală a acestei lucrări, și anume aceea că excesul de 

prudență este cel care intră în conflict cu obiectivul imaginii fidele. 

Prin intermediul celui de-al patrulea capitol am procedat la o delimitare clară între 

contabilitatea creativă și fraudă, analizând în acest sens caracteristicile celor două, am 

identificat principalele tehnici de contabilitate creativă evidențiate de literatura de specialitate, 

insistând pe tehnicile care implică utilizarea prudenței cu rol de facilitare a manipulării 

contabile și, totodată, motivele invocate de practicieni pentru justificarea apelului la aceste 
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tehnici. În încheierea capitolului am prezentat rezultatele obținute în urma aplicării unui 

chestionar ce a vizat stabilirea percepției asupra imaginii fidele, asupra relației acesteia cu 

principiul prudenței și asupra utilizării prudenței cu rol de facilitare a manipulării rezultatelor, 

utilizând ca bază de referință opinia unor persoane reprezentative ale profesiei contabile, 

respectiv experți contabili, auditori financiari, și economiști contabili fără calitatea de expert 

din România. Astfel, în ceea ce privește contabilitatea creativă la nivelul României, din studiul 

întreprins s-a putut observa că profesioniștii contabili o percep cu precădere drept o modalitate 

de a manipula rezultatele în limita legii, mai precis prin apel la estimări și opțiuni contabile 

existente în reglementările actuale. Totodată, aceștia au considerat că reglementările contabile 

actuale facilitează existența unor astfel de practici, o parte din ei recunoscând că au întâlnit în 

activitatea lor cazuri în care provizioanele și ajustările pentru depreciere au fost folosite cu 

scopul de a manipula rezultatele.  

Majoritatea respondenților au considerat că imaginea fidelă trebuie să fie definită cu 

exactitate pentru a elimina interpretările subiective, fapt ce întărește convingerea că această 

lipsă a unei definiții clare poate fi văzută, cel puțin din această perspectivă, drept un facilitator 

al contabilității creative. În ceea ce privește relația dintre cele două concepte principale, din 

rezultatele obținute am observat că, în limita eșantionului analizat, profesioniștii contabili 

români percep acestă relație drept una de completare, în sensul că implică aplicarea prudenței 

cu scopul de a obține o imagine care să reprezinte realitatea economică. Întârind concluzia 

desprinsă în cel de-al treilea capitol, opiniile unor respondenți ai studiului nostru converg spre 

ideea că aplicarea în exces a principiul prudenței trebuie pusă, în principal, pe seama exagerării 

atitudinii prudențiale și a utilizării acesteia cu scopul de minimiza rezultatele perioadei. 

Având în vedere rolul atribuit calității în obținerea imaginii fidele, în cel de-al cincilea 

capitol, am explorat dimensiunea calității raportării financiare, cu accent pe identificarea 

factorilor care conduc la obținerea ei și, pornind de la asocierea dintre forma necondiționată a 

prudenței și manipularea rezultatelor, ne-am concentrat atenția asupra studierii legăturii dintre 

prudență și calitatea raportării financiare, studii care ne-au permis conturarea unei opinii mai 

argumentate asupra relației dintre imaginea fidelă și prudență.  

Prin intermedul unui prim studiu al cărui scop l-a reprezentat analiza influenței exercitate de 

adoptarea IFRS asupra calității raportării în cazul firmelor românești cotate la Bursa de Valori 

București a reieșit o influență pozitivă semnificativă a Standardelor Internaționale de Raportare 

Financiară, asupra calității raportării și faptul că rapoartele anuale întocmite în conformitate cu 

IFRS oferă informații mai relevante, care reprezintă fidel într-o mai mare măsură fenomenele 
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și tranzacțiile economice decât rapoartele anuale întocmite conform standardelor contabile 

naționale.  

Rezultatele celui de-al doilea studiu, care a vizat identificarea factorilor de la nivel 

microeconomic care influențează nivelul calității raportării financiare indică faptul că firmele 

românești cotate care prezintă un nivel ridicat al calității raportării financiare prezintă o serie 

de diferențe, semnificative din punct de vedere statistic, comparativ cu cele care prezintă un 

nivel scăzut de calitate al raportării financiare, în sensul că primele sunt mai mari și, implicit, 

mai vizibile pe piață, au o rată a fluxului de numerar operațional mai mare, prezintă valori 

relativ mici ale provizioanelor, respectă principiul prudenței, prezintă, din punct de vedere 

cantitativ mai multe informații și sunt auditate de un auditor din afara grupului Big 4, de mai 

puține exerciții financiare (cu alte cuvinte mandatul auditorului este la început). 

Relația dintre obiectivul imaginii fidele și prudență poate fi observată și atunci când ne 

raportăm la relația acesteia din urmă și calitatea raportării. Astfel, rezultatele ultimului studiu, 

care s-a focalizat pe relația dintre prudență și calitatea raportării pe fondul asocierii formei 

necondiționate a prudenței cu manipularea rezultatelor, au indicat faptul că firmele românești 

cotate la BVB, care prezintă raportări financiare de înaltă calitate prezintă, de asemenea, și un 

nivel ridicat de prudență condiționată, fapt ce conduce la un nivel mai scăzut al angajamentelor 

discreționare și, implicit, la un grad mai redus al manipulării acestora de către management.  

Putem observa, așadar, din sintezele prezentate că pentru a surprinde „dimensiunea contabilă 

a relației imagine fidelă- prudență” este necesar să ne raportăm, de fapt, la mai multe 

relații/asocieri, iar cele mai relevante în acest sens au fost considerate: relația dintre imaginea 

fidelă și contabilitatea creativă, relația dintre imaginea fidelă și calitatea raportării și totodată 

asocierea dintre prudență - contabilitate creativă – calitatea raportării și, nu în ultimul rând, 

obiectivitatea acesteia. După cum am menționat, am considerat toate aceste concepte/valențe 

interconectate în vederea obținerii imaginii fidele, prudența fiind liantul care în final reprezintă 

o atitudine ce trebuie să se regăsească în aplicarea raționamentului profesional al unui 

profesionist ce respectă codul de etică al profesiei contabile (a se vedea figura 6.1). 

 

Figură 3.1 Dimensiunea contabilă a relației imagine fidelă-prudență 

Sursă: prelucrare proprie 
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Prin raportare la obiectivul fundamental al tezei, ca o concluzie generală apreciem că relația 

dintre imaginea fidelă și principiul prudenței este una de completare, în sensul că respectarea 

prudenței conduce la obținerea unei imagini conforme cu realitatea economică. În acest sens, 

considerăm că aplicarea prudenței conform normelor și cu bună credință conduce la o estimare 

realistă și echilibrată a riscurilor la care este expusă o afacere, fapt ce conduce la o prezentare 

relevantă, de ansamblu (completă), lipsită de erori, omisiuni și în concordanță cu neutralitatea, 

fundament al unei raportări financiare de calitate, în măsură să reprezinte fidel realitatea 

economică (a se vedea relația (1) din figura 6.1).  

Din cele prezentate în această lucrare putem afirma că supradimensionarea provizioanelor și 

a ajustărilor pentru depreciere sau pierdere de valoare și crearea de rezerve ascunse, cu alte 

cuvinte aplicarea prudenței într-o manieră „creativă” care implică profitarea de lacunele 

legislative, opțiunile contabile existente ș.a, conduce la rapoarte lipsite de calitate despre care 

nu se poate afirma că prezintă fidel realitatea economică (a se vedea relația (2) din figura 6.1). 

Dacă această situație poate fi văzută drept o încălcarea a eticii și deontologiei profesiei 

contabile, situația mai gravă vizează trecerea în sfera ilegalității, prin exagerarea utilizării 

creativității în acest domeniu, nemaifiind vorba în acest caz de reflectarea unei imagini care nu 

este fidelă și de nerespectarea eticii, ci de ilegalitate, de afectarea calității profesionale și, în 

unele cazuri, de ruinarea reputației tuturor părților implicate. 

În final, susținem afirmația conform căreia excesul de prudență intră în conflict cu obiectivul 

imaginii fidele. Considerăm că riscurile existente trebuie să fie abordate, prin apel la un grad 

moderat de prudență, aceasta fiind agreată și chiar dorită în elaborarea raportărilor financiare.  

 

Contribuții proprii 
 

După cum poate fi observat pe parcursul acestei lucrări trebuie să admitem că pentru 

imaginea fidelă, un concept care nu beneficiază de un consens general acceptat în ceea ce 

privește definirea și rolul său în cadrul raportării financiare, nu există o metodă/ modalitate de 

măsurare/ cuantificare. Originalitatea acestei lucrări constă în explorarea celor două perspective 

asupra relației dintre imaginea fidelă și prudență (conflict sau completare) atât printr-o abordare 

teoretică, prin apel la literatura de specialitate (care de multe ori se rezumă la scurte trimiteri 

spre una din cele două situații fără a sprijini în mod necesar cu date empirice), cât și printr-o 

abordare empirică, prin intermediul unor studii de profil care, în lipsa unei metode de 

cuantificare a imaginii fidele, să exploreze cele două perspective prin prisma elementelor 

(conceptelor) conexe care sunt asociate imaginii fidele și, implicit, a relațiilor dintre acestea.  
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În ceea ce privește contribuțiile noastre, valoarea pe care credem că am reușit să o adăugăm 

în sfera delimitării relației dintre imaginea fidelă și principiul prudenței, două concepte 

considerate primordiale în sistemul de contabilitate de proveniență, pot fi sistematizate în 

contribuții teoretice și contribuții empirice.  

Contribuții teoretice vizează: 

 caracterizarea stadiului actual al cunoașterii și conturarea unui cadru contextual în care își 

face apariția problematica abordată în cadrul tezei prin apel la literatura internațională care 

nu se limitează doar la cărți și articole scrise în limba engleză ci vizează și o serie de lucrări 

scrise în limba franceză, spaniolă și portugheză; 

 stabilirea principalelor direcții de cercetare care au fost detaliate din punct de vedere teoretic 

și empiric în capitolele tezei; 

 identificarea celor mai importante concepte care pot fi asociate cu imaginea fidelă, cu 

prudența și cu relația dintre cele două;  

 surprinderea evoluției obiectivului imaginii fidele în cadrul reglementărilor contabile 

naționale și internaționale; 

 explorarea relației dintre imaginea fidelă și toate principiile contabile, cu accent pe 

identificarea contribuției fiecărui principiu în obținerea imaginii fidele și, totodată, a 

potențialelor stări de divergență între acestea din urmă și obiectivul raportării financiare;  

 surprinderea evoluției principiului prudenței în cadrul procesului de recunoaștere și 

evaluare din perspectiva referențialelor contabile naționale și internaționale; 

 identificarea și analizarea formelor de manifestare ale prudenței prin apel la situații 

prezentate în literatura de specialitate și la o analiză comparativă între reglementările 

contabile naționale și IFRS privind aplicarea acestui principiu; 

 explorarea rolului provizioanelor și a ajustărilor pentru depreciere, în calitatea lor de 

instrumente de aplicarea a prudenței, în procesul de manipulare a rezultatelor raportate către 

investitori prin apel la tehnica„Big Bath”; 

 explorarea rolurilor de stimulent/ inhibitor al contabilității creative atribuit imaginii fidele 

prin apel la analiza comparativă și examinarea critică a literaturii de specialitate; 

 explorarea dimensiunii calității raportării financiare, în calitate de componentă a imaginii 

fidele și a factorilor determinanți ai acesteia; 

 formularea unei opinii proprii cu privire la relația dintre cele două concepte având în vedere 

abordările de natură conceptuală evidențiate de literatura de specialitate, rezultatele obținute 

în cadrul studiilor empirice efectuate și rezultatele obținute în urma sondajului de opinie 

aplicat unui eșantion de reprezentanți ai profesiei contabile din România.  
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Contribuții empirice se concretizează în:  

 explorarea prudenței în rol de protector al averii unei entități împotriva riscului de a reflecta 

rezultate nereale a căror distribuție ar putea conduce la decapitalizarea societății prin apel 

la un studiu privind influența exercitată de utilizarea acesteia de către firmele românești 

cotate la BVB asupra politicii de distribuire de dividende (în cadrul subcapitolului 3.4.2 

Studiu privind influența utilizării prudenței asupra politicii de distribuire de dividende de 

către firmele românești cotate la Bursa de Valori București); 

 validarea unui instrument de măsurare pentru evaluarea calității raportării cu ajutorul 

caracteristicilor calitative fundamentale și amplificatoare care stau la baza acesteia, propus 

de van Beest et al. (2009), folosind un eșantion de firme românești cotate la Bursa de Valori 

București (în cadrul subcapitolului 5.4 Studiu privind calitatea raportării financiare în 

România: măsurarea caracteristicilor calitative pre și post IFRS). Acest studiu își propune 

testarea și integrarea instrumentului propus de van Beest, Braam și Boelens (2009) în cadrul 

metodelor utilizate pentru evaluarea calității raportării la nivelul mediul economic 

românesc. În acest fel, am evitat să ne concentrăm doar pe informațiile prezentate în bilanț 

și contul de profit și pierdere (utilizate cu precădere de modelele bazate pe angajamente și 

pe relevanța valorii), utilizând toate componentele raportării anuale; 

 identificarea factorilor de nivel microeconomic care influențează nivelul calității raportării 

financiare, pentru firmele românești cotate la Bursa de valori București folosind drept 

modalitate de evaluarea a calității raportării instrumentul de măsurare pentru evaluarea 

calității raportării în ceea ce privește caracteristicile calitative fundamentale și 

amplificatoare care stau la baza acesteia, validat în cadrul lucrării (în cadrul subcapitolului 

5.5 Factori care influențează calitatea raportării financiare: evidențe empirice din 

România); 

 explorarea relației dintre calitatea raportării financiare și cele două forme de manifestare a 

prudenței (condiționată și necondiționată) pentru cazul societăților românești cotate la 

Bursa de Valori București (în cadrul subcapitolului 5.6 Studiu privind relația dintre 

calitatea raportării financiare și prudența: condiționată și necondiționată în cazul 

societăților românești cotate la Bursa de Valori București); 

 identificarea percepției profesioniștilor contabili români asupra relației dintre imaginea 

fidelă și prudență, având în vedere, totodată, interpretarea celor două concepte și legătura 

lor cu manipularea contabilă la limita legii – contabilitatea creativă (în cadrul subcapitolului 

4.6 Analiza percepției profesioniștilor contabili asupra interacțiunii imagine fidelă – 

prudență). 
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Limite ale cercetării  
 

Limitele inerente ale cercetării noastre țin, în principal, de lipsa accesului la baze de date 

agregate (datele au fost colectate manual fiind un proces greoi și consumator de timp) și 

dimensiunile eșantioanelor utilizate în cadrul studiilor. Cele mai semnificative limite pot fi 

considerate: 

 limitarea accesului la bazele de date care conțin articole de specialitate în variata text-

integral; 

 subiectivismul care a stat la baza selectării bazelor de date, consultate în vederea efectuării 

analizei literaturii de specialitate în vederea stabilirii stadiului actual al cunoașterii și al 

principalelor direcții de cercetare;  

 dimensiunea redusă a eșantionului de reprezentanți ai profesiei contabile folosit în sondajul 

de opinie, în special în cazul reprezentanților activității de audit. Cu toate că populația țintă 

a fost numeroasă, rata de răspuns înregistrată a fost mică (13.33%); 

 imposibilitatea colectării datelor pentru perioada 2009-2011 pentru mai mult de jumătate 

dintre companiile listate analizate în cadrul studiului ce urmărește validarea instrumentului 

de măsurare pentru evaluarea calității raportării cu ajutorul caracteristicile calitative 

fundamentale și amplificatoare care stau la baza acesteia; 

 imposibilitatea de a măsura caracteristicile calitative de către doi evaluatori independenți în 

cadrul aceluiași studiu; 

 imposibilitatea abordării unor factori de nivel macroeconomic în cadrul studiului privind 

factorii care influențează calitatea raportării financiare a firmelor românești cotate din lipsa 

accesului la baze de date care să cuprindă date similare pentru companii din Uniunea 

Europeană și nu numai. Totodată, în cadrul aceluiași studiu pentru o serie de variabile 

prezente în studiul propus de Iatridis (2011) și reprodus în această lucrare nu au putut fi 

colectate date pentru perioada 2013-2015 pentru un număr mare de companii, conducând 

astfel la omiterea lor din analiza finală.  

 

Perspectivele cercetării 
 

În ceea ce privește perspectivele viitoare de cercetare, acestea vizează, în mare măsură, 

atenuarea limitelor cercetării de față, prin rezolvarea problemei accesului la date, extinderea 

metodologiilor de cercetare propuse atât dintr-o perspectivă longitudinală (explorarea unor 

orizonturi mai mari de timp) cât și dintr-o perspectivă transversală (studiile propuse putând fi 

extinse pe plan național și internațional într-o abordare comparativă).  
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Prin urmare, o primă direcție de cercetare vizează extinderea eșantionului prin includerea 

datelor referitoare la companiile mijlocii și mari de pe teritoriul României care nu aplică IFRS 

în vederea explorării rolului prudenței în calitate de protector al entității și al relației dintre 

aceasta din urmă și calitatea raportării financiare.  

O altă direcție privește includerea în eșantionul analizat, în vederea determinării factorilor 

determinanți ai calității, a datelor referitoare la companii similare cotate pe bursele de valori 

europene și abordarea factorilor de nivel macroeconomic în cadrul studiului.  

Totodată, ne dorim să reluăm sondajul de opinie prin distribuirea chestionarelor către 

reprezentanți ai profesiei contabile din regiunile neselectate. În strânsă legătura, întrucât rata de 

răspuns a fost foarte mică iar din răspunsurile primite nu reiese că imaginea fidelă ar fi 

considerată în mod unanim un principiu util auditorilor, ne propunem să contactăm 

reprezentanți ai activității de audit în vederea efectuării unui focus grup care să vizeze rolul 

imaginii fidele în cadrul activității de audit.  

În concluzie, putem să ne raliem opiniei generale conform căreia cercetarea nu are limite, ea 

este un proces continuu în care pe măsură ce aflăm ceva nou apar noi întrebări care să ne 

antreneze mintea în tainele unei noi cercetări ...  
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